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LISTA GERAL DE  PIRÂMIDES – VOLUMES E TRONCOS - GABARITO
1) Sabendo que a aresta de um tetraedro regular mede 6cm, calcule sua altura, sua área total e seu volume.
[image: image40.wmf] 
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Solução. O tetraedro regular possui todas as arestas com mesma medida e sua altura intercepta a base no baricentro do triângulo, isto é, a 2/3 do vértice da base. Temos:

i) Altura da base: 
[image: image2.wmf]2
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ii) Apótema da base: 
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iii) Apótema do tetraedro é a altura da face: 
[image: image4.wmf]cm
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iv) Altura do tetraedro: 
[image: image5.wmf](
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v) Área total: 
[image: image6.wmf](
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vi) Volume do tetraedro: 
[image: image7.wmf](
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2) Calcule o volume de uma pirâmide de 12cm de altura, sendo a base um losango cujas diagonais medem 6cm e 10cm.
[image: image41.emf]Solução. A área da base é a área do losango que vale a metade do produto das diagonais maior e menor. Temos:
i) 
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     ii) Volume: 
[image: image9.wmf](
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3) A altura de uma pirâmide regular de base quadrada é o triplo do lado da base. Calcule o lado da base sabendo que o volume dessa pirâmide é 27cm3.
Solução. Se a altura mede o triplo do lado da base, então H = (2a), onde “a” é a medida da aresta da base. Expressando o volume e igualando ao valor indicado, temos: 
[image: image10.wmf](
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4) Determine o volume da pirâmide quadrangular inscrita em um cubo de lado 10cm.

[image: image42.wmf] 
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Solução. A base da pirâmide coincide com a base do cubo e a altura da pirâmide mede o mesmo valor da aresta lateral do cubo. Logo, 
[image: image11.wmf](
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5) A base de uma pirâmide é um retângulo cujos lados têm medidas 7dm e 4 dm e a altura é 6dm. Qual é o seu volume, em litros?

Solução. A área da base é a área do retângulo que vale o produto das dimensões. Temos:

i) 
[image: image12.wmf]2
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     ii) Volume: 
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6) Calcule o volume de uma pirâmide hexagonal, sendo 24cm o perímetro da base e 30cm a soma dos comprimentos de todas as arestas laterais.
[image: image43.emf]Solução. Se o perímetro da base vale 24cm, então a aresta da base mede 26 ÷ 6 = 4cm. Se a soma dos comprimentos de todas as arestas laterais vale 30, então cada aresta lateral vale 30 ÷ 6 = 5cm. O raio do círculo que circunscreve a base vale a mesma medida da aresta da base. Logo aplicando a relação de Pitágoras, temos:

i) Altura da pirâmide:  
[image: image14.wmf]cm
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ii) Volume da pirâmide:  
[image: image15.wmf](

)

3

2

3

24

3

4

3

.

4

.

6

3

1

.

.

3

1

cm

H

A

V

b

=

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

´

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

=

=


[image: image44.png]


7) O cubo da figura tem aresta de medida a. Qual é o volume da pirâmide EABCD?

Solução. A área base da pirâmide vale a área do quadrado de lado “a” e a altura da pirâmide coincide com a aresta lateral “a”. Logo, 
[image: image16.wmf](
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8) O volume da pirâmide regular VABCD é 
[image: image17.wmf]3
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cm3. Se a altura da pirâmide e a aresta da base têm medidas iguais, determine a área do triângulo VBD.

[image: image45.png]


Solução. Se a pirâmide é regular, a base é um quadrado e a altura da pirâmide intercepta a base no meio da diagonal BD do quadrado que é a base do triângulo em vermelho. Temos:
i) Aresta da base: 
[image: image18.wmf](
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ii) Base de VBD = Diagonal do quadrado: 
[image: image19.wmf](
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iii) Área do triângulo VBD: 
[image: image20.wmf]2
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9) UFRJ (2004 – prova 2) Uma barra de sabão ABCDEFGH, com a forma de um paralelepípedo retângulo, foi cortada pelo plano que contém os pontos C, D, F e G, como mostrado na figura 1. O sólido ABCDFG obtido foi cortado, mais uma vez, pelo plano que contém os pontos M, N, P e Q que são, respectivamente, os pontos médios das arestas AD, BC, CG e DF, como ilustrado na figura 2. 
Calcule a razão entre o volume do sólido CDMNPQ resultante desse segundo corte (figura 3) e o volume da barra de sabão original.

Solução. O volume 1 é o de um paralelepípedo retângulo e o volume 2 o de um prisma triangular. Temos:
[image: image46.png]


i) Volume 1: 
[image: image21.wmf](
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ii) Volume 2: 
[image: image22.wmf](
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iii) Razão pedida: 
[image: image23.wmf]8
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10) UFRJ (2006 – prova 1) Em um tanque no formato de um cubo de aresta 25cm, contendo líquido, foi posta uma pirâmide P1, de altura igual a 6cm, com a base apoiada no fundo do tanque. Com isso, o nível de líquido passou de 18cm para 19cm.

a) Calcule o volume, em cm3, da pirâmide P1.
Solução. A pirâmide P1 está totalmente submersa. Logo o aumento de 1cm na altura está associado ao volume deslocado de água pela pirâmide. 
[image: image24.wmf](
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b) A pirâmide P1 foi retirada do tanque e o nível de líquido voltou ao inicial. Uma pirâmide P2 , de 30cm de altura, foi então posta no tanque, com a base apoiada no fundo, o que elevou em 2cm o nível de líquido. Determine o volume da pirâmide P2.

Solução. Nesse caso a pirâmide P2 não está totalmente submersa. O volume deslocado que ocasionou a elevação da altura da água em 2cm foi devido ao volume do tronco submerso. O nível da água em 20cm pode ser considerado como a representação do plano paralelo à base que corta a pirâmide a 10cm do vértice (30cm – 20cm). Temos:

i) Volume do tronco = volume de água deslocado: 
[image: image25.wmf](
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ii) Relação entre volumes da pirâmide menor (V1) e a inteira (VP2 ) com suas alturas: 
[image: image26.wmf]1
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iii) Volume do tronco = VP2  – V1. Logo o volume de P2 vale VTRONCO + V1. Efetuando os cálculos, vem:
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OBS: Repare que o fato de um objeto não está totalmente submerso influi no volume de água deslocada. É necessário verificar sempre se em casos de objetos em líquidos estes estão parcialmente ou totalmente submersos.
11) (Escola Militar – 1937) Uma pirâmide P de altura 10m é cortada por um plano paralelo à base de modo que a pirâmide destacada e o tronco de pirâmide restante tenham o mesmo volume. Qual a distância do vértice de P ao plano secante?
[image: image49.png]


Solução. O plano que corta a pirâmide determina dois sólidos que devem possuir o mesmo volume. Considerando “b” a área da base da pirâmide menor e “B” a área da base da pirâmide maior, temos:
i) Se os volumes das figuras separadas são iguais, então o volume da pirâmide inteira (VB) é o dobro do volume da pirâmide menor (Vb). A relação será:
[image: image28.wmf]d
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ii) A relação entre as áreas das bases das pirâmides e suas alturas é 
[image: image29.wmf]2
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. Igualando as razões entre as áreas das bases em (i) e (ii), temos: 
[image: image30.wmf]m
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OBS: No caso de cortes com planos paralelos à base, valem as relações entre áreas, volumes e as alturas das pirâmides:
[image: image50.png]A
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, onde: 
12) (ITA-SP) Dentro de um tronco de pirâmide quadrangular regular, considera-se uma pirâmide regular cuja base é a base maior do tronco e cujo vértice é o centro da base menor do tronco. As arestas da base medem a centímetros e 2a centímetros. As áreas laterais do tronco e da pirâmide são iguais. Qual a altura (em centímetros) do tronco?
Solução. O desenho mostrado ao lado indica o tronco de pirâmide e a pirâmide inscrita. Importante notar que a altura da face do tronco (h) não é o apótema da pirâmide (g).
[image: image51.png]


i) A altura da pirâmide (H) é a distância do vértice até a base. Deslocando essa altura até a face do tronco ela intercepta a base do tronco na distância (a/2) da aresta da base.

- Cálculo da altura da face lateral do tronco:
[image: image33.wmf]4
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- Área da face do tronco: 
[image: image34.wmf]4

.

2

3

4

2

2

.

2

2

2

2

2

a

H

a

a

H

a

a

h

b

B

A

f

+

=

+

+

=

+

=


- Área lateral do tronco: 
[image: image35.wmf]4
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ii) O apótema da pirâmide (g) intercepta a aresta da base formando o triângulo de lados (a, H,g).

- Cálculo da apótema da pirâmide: 
[image: image36.wmf]2
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- Área da face da pirâmide: 
[image: image37.wmf]2
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- Área lateral da pirâmide: 
[image: image38.wmf](
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iii) Igualando as áreas laterais da pirâmide e do tronco, vem:


[image: image39.wmf]cm
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Vm: volume da pirâmide menor


VM: volume da pirâmide maior


b: área da base da pirâmide menor


B: área da base da pirâmide maior


h: altura da pirâmide menor


H: altura da pirâmide maior
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